

高醫校歌回顧

文 | 沈也雄 醫師

民國 63 年當我還是一個牙四的學生時，有一天訓導處(現改為學務處)來通知說一謝院長召見，當時的我感到又驚喜又惶恐，不知道自己作了甚麼事，竟然院長要見我。我自認是一個好學生，但還不至於“優良”到被院長召見，直到見到謝院長看到他慈祥的微笑說：沈同學聽說你曾經參加過南部七縣市獨唱比賽以及院內的獨唱比賽得過冠軍，這個歌譜你拿回去唱唱看，你覺得用甚麼感覺去唱才適當，一星期後來見我，隨後院長秘書跟我排定下周與院長見面的時間後我就離開院長室。

放下心中的石頭走出院長室後，整個思緒沒入“校歌”的歌譜中，記得在這之前學校有公開徵求校歌，有位當時醫六的學長(曾任合唱團指揮好像叫潘文淳)，也寫一首曲子並填上歌詞，不過後來沒被採用，過了不久就拿到謝院長填詞的這首校歌，校歌歌詞就如國文教授許成章先生所言，對歌詞的評語“結構壯大而有力、行文淺顯而流暢”，配上呂教授的曲，真有山外之山餘情繚繞之感焉！接過曲譜離開院長室，手中躍出一份榮譽感，決定認真練唱以免辜負謝院長的期盼。

曲子本身是 G 大調以每小節 4 拍，每分鐘 120 拍的進行速度來闡述，矗立於南台灣雄偉連峰青綠沃野的高雄醫學院，院長可能有先見之明，知道高醫明日一定會升格為大學，所有詞

只見高醫兩字，既可代表昔日的高雄醫學院，又可代表今日的高雄醫學大學，還好高醫沒有改名“高雄大學”要不然歌詞又要重改了。

當時的合唱團鋼琴伴奏是王馨世醫師(現為北長婦產科醫師)，我常找他幫我練唱，或是錄下音帶在自家練習，當時跟父母住在一起，當年他們一定被我吵的要命。經過多次練唱，直到謝院長滿意為止，不久就正式錄音，錄音內容包括我的獨唱部份，與陳益仙、賴泉源、顏真賢和楊義和等校友的重唱，另外還有當年合唱團的合唱以及由台南的鄭聰明先生所率領的青少年交響樂團的演奏及伴奏，真可說是場面浩

大，氣勢澎湃，記得還得醫學系第五屆校友邱永仁博士捐贈將此錄音灌成小片軟質 33 又 1/3 轉的唱片寄到海外所有的校友。

高醫創校四十幾年來我雖然沒有如前輩們看到它的由草創到成型，但和它相處 30 個年頭卻是看到由成型到茁壯，在歷任院長帶領下使高醫矗立在南台灣形成半邊天，如今在南台灣又有多家醫院設立，甚至也是同列一級教學醫院的競爭對手出現，高醫人不得不警醒，願高醫人在為今日的成就歡呼時，不要忘了周遭環境的考驗與競爭，更願高醫能在現任王校長強力的帶領下邁向國際的，理想的明日高醫。

校歌歌詞

雄偉連峰
青綠沃野
高醫矗立南台灣
環境優美
氣象萬千
巍巍醫宇教澤長
攻讀辛勤日以繼夜
探討科學新境界
樂學至上
研究第一
齊為大眾保健康
不懼風暴
不畏炎陽
像參天的大王椰
奉獻愛心
服務人類
譽滿杏林永芳芳
高醫人齊奮起
高醫人齊奮起
為今日的成就歡呼
向明日的理想邁進

高雄醫學大學新校徽

新校徽釋義



為促進本校國際化之形象，依據九十年五月廿五日研究發展處及九十年七月十日秘書室簽呈辦理。新校徽自九十學年度（九十年八月一日）起正式啓用。

意旨：

隨著邁入新世紀，本校以積極參與國際交流活動為目標。為因應國際社會間以英文為主要交流溝通語言，加強國外交流機構對本校的印象與瞭解，擬將本校校徽稍作增飾，以促進本校國際化之新形象。

圖樣說明：

保留本校原創校之校徽。

加入本校英文校名“KAOHSIUNG MEDICAL UNIVERSITY”。

加入本校創校年代“1954”。

以地球為背景，表達本校發展“立足台灣，放眼世界”之國際觀。

原校徽釋義



本校校徽，係首任校長杜聰明博士所制定。據「杜聰明博士回憶錄」記載，校徽三角形表示德育、智育、體育。校徽內青、白、紅三色，則表示青天白日滿地紅之中華民國精神；上面之「高雄醫學」四字表示本校校名，同時表示要發展高雄地區之醫學；又山形之白稜線象形台灣地區最高、最偉大的「玉山」；而下面「大學」二字表示以樂學至上，研究第一的辦學精神，朝現代化醫學大學而發展。